

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Enero 13.

DECLARACION

El señor Silveira ha declarado á un periodista extranjero que solicitó de él una entrevista, que el Gobierno se halla decidido á mantener los derechos que por su situación geográfica y por tradición tiene España en Marruecos.

CONSEJO DE MINISTROS

El miércoles se celebrará Consejo de Ministros en el palacio de la Presidencia, preparatorio del que debe efectuarse al siguiente día presidido por el Rey.

TRANQUILIDAD

Las últimas noticias llegadas de Fernando Póo acusan tranquilidad completa en la Isla.

LA NOTA DEL DIA

El Mundo habla hoy del reaccionarismo del Sr. Estrada Palma.

Reaccionarismo en qué? ¿En religión? ¿Si, aparte de que aun no sabe el público si el Sr. Estrada Palma es católico ó protestante ó solamente deista ó ateo, aquí no hay cuestión religiosa!

¿En política? ¿Si aquí ni el Presidente ni nadie piensa en oponerse á las libertades absolutas que disfrutamos ó padecemos!

Como no se tilda al Sr. Estrada Palma de reaccionario, porque á menudo habla de lo conveniente que es la moderación lo mismo en los que gobiernan que en los gobernados, la verdad, no comprendemos en qué puedan fundarse los nacionalistas para presentar el Presidente de la República como poco ó nada liberal.

Pero la moderación es tan conveniente en todos los actos de la vida pública y privada, y está tan reciente el fracaso tremendo de los nacionalistas, por haberlo olvidado cuando la huelga, que no podemos creer que sea por eso por lo que El Mundo habla del reaccionarismo del señor Estrada Palma.

Por qué será? Como no nos lo diga el colega, nos quedaremos á oscuras, porque no es fácil adivinarlo.

HIGIENE

MEDIDA IMPORTANTE

Por el Departamento de Sanidad parece que se trata de realizar la desinfección de las casas que queden desocupadas en espera de ser alquiladas.

Hace más de diez años que en estas mismas columnas y en mi Revista *La Higiene* propuse á las autoridades tan útil medida; pues entonces, como ahora, conviene poner á salvo de las infecciones á muchas familias que, ignorando que en una casa han habitado personas atacadas de afecciones contagiosas, las ocupan exponiéndose á contraer graves enfermedades.

Con frecuencia resulta que una familia abandona una casa por haber perdido en ella uno de sus miembros, y apenas es desocupada, se mete en ella otra familia, que se expone indudablemente á contraer la misma enfermedad. También resulta que ciertos enfermos van recorriendo muchas casas, dejando en cada una de ellas los gérmenes de la enfermedad transmisible.

Cierto que hoy el deber del médico, de dar parte á las autoridades sanitarias de todos los casos de afecciones contagiosas, hace menos frecuentes las infecciones; pero en no pocas veces resulta que el enfermo no es visitado por médico alguno, ó si lo ha visto alguien, ha sido en el Consultorio ó en el Dispensario, que no se prestan á determinar el lugar infectado por el enfermo.

La obra ha de ser completa, si la medida se extiende á las casas de vecindad, á las ciudadelas y á los cuartos de alquiler de los solares; será más difícil, pero lentamente irá nuestro pueblo aceptando estas, como ha aceptado otras medidas higiénicas.

Recuerdo á este propósito un hecho que revela cuán peligroso es habitar una casa sin haberla sometido á una previa desinfección y á una limpieza rigurosa: en la calle del Aguila hubo varios casos de viruela en una casa, la familia que la vivía huyó á los primeros casos; pero fué ocupada por otra familia procedente del interior de la Isla; á los dos meses habían fallecido de viruela casi todos los nuevos inquilinos; es de advertir que á la casa se le había dado una mala lechada.

Cuántos casos de difteria, de fiebre tifoidea, de tuberculosis son el resultado de haber ocupado una casa contaminada, por esas enfermedades! Hay que no olvidar que ciertos microbios no pierden su poder infectante con el tiempo; allí, en un rincón, en una pared, en una cornisa, en una puerta, en cualquier lugar, se sostienen vivos, esperando sólo caer en un medio que los multiplique hasta lo inverosímil.

La desinfección de las casas que están para alquilar contribuirá, no lo dudamos, á disminuir mucho más las infecciones que todavía causan algunas víctimas en esta ciudad.

Dr. M. DELFIN.

El Circulo de Hacendados.

JUNTA LOCAL DE CRUCES.

El domingo 4, el Comité Local de Cruces, por delegación de la Directiva, dió comienzo á la creación de las demás Juntas Locales de aquella rica zona, constituyendo la de Lajas, en cuyo término radican centrales tan importantes como "Caracas" y "Santísima Trinidad".

La Comisión, compuesta de los señores Laureano F. Gutiérrez, Dr. Alfredo Vila, Domingo Nazabal, Agustín Llorente y Ldo. José de la O. García, después de almorzar en la regia casa-vivienda del "Caracas", donde fueron esmeradamente servidos, atendidos y obsequiados por el administrador don Maximiliano González, se trasladaron por el ferrocarril particular de la línea al poblado de Lajas, en cuya estación fueron recibidos por una numerosísima representación de los agricultores de aquel vecindario.

En la casa Ayuntamiento, cuyo amplio salón de sesiones no era suficiente para contener la inmensa concurrencia que llenaba también el local de la Secretaría y aún los portales del edificio, se celebró la Asamblea, abriendo la sesión el señor Faya Gutiérrez, en nombre de la Directiva del Circulo y dirigiendo á los elementos agrícolas, allí reunidos, frases de bienvenida y felicitación por el espíritu de que estaban animados y por la cooperación que prestaban á la noble y patriótica obra que se intenta realizar.

Después de hacer uso de la palabra el Ldo. de la O. García y el Dr. Vila, se eligió por aclamación la Directiva, á la que el señor Gutiérrez dió posesión, trasladándose después la concurrencia al "Liceo", donde fué galantemente obsequiada por el doctor Machin y los demás socios, con refrescos y liciores.

Es un síntoma halagador el entusiasmo con que los agricultores de Lajas han acogido la obra del Circulo; y si, como es de esperarse, en todas las localidades responden de la misma manera, pronto la asociación contará en su seno, cuanto vale y significa, entre los elementos agrícolas de las Villas.

He aquí la nota de los discursos pronunciados en aquel acto:

El Ldo. de la O. García.

Señores:

Estamos aquí reunidos, como acaba de indicar el señor Gutiérrez, para constituir el Comité Local del Circulo de Hacendados y Agricultores; y parece oportuno, que los promovedores de esta Asamblea exponamos el objeto que con ella nos proponemos y las razones que justifican este movimiento de concentración de las fuerzas agrícolas del país, al cual han respondido ya, como responde hoy el Término de Lajas, todas las localidades donde el Circulo inició su propaganda y dió á conocer sus proyectos.

El éxito de esa propaganda, el apoyo que la opinión pública prestó desde los primeros momentos, al movimiento iniciado por el Circulo, se debe señores, á los fines que se persiguen, á la oportunidad con que se realiza y á las necesidades que viene á llenar en esta sociedad que comienza de nuevo á organizarse, y que para ello necesita el concurso de todos los elementos que la forman, especialmente de la clase de productores del país, que es la única que puede asegurar á la joven república cubana, una vida próspera y larga, suministrándole los medios de atender con holgura, al complicado y costoso mecanismo de la gobernación del Estado.

La finalidad que perseguimos, es reunir en un solo cuerpo, todos los factores que constituyen la masa agrícola del país, para así unidos, velar por los in-

tereses que representan, cuidar de que sean atendidos, estudiar los problemas que directamente les afectan, exponer ante los poderes públicos nuestras necesidades, nuestras aspiraciones y nuestros derechos y recabar aquellas medidas que tiendan al desenvolvimiento y progreso de la agricultura, que es hoy, como fué ayer y como será mañana, la base fundamental de nuestra existencia y la única fuente de nuestra prosperidad y de nuestra riqueza.

Y que esto es oportuno y necesario, se demuestra señores, con sólo examinar el estado de la agricultura entre nosotros. Todo cuanto con ella se relaciona es rudimentario; nuestros procedimientos agrícolas son rudimentarios; nuestras leyes agrarias más rudimentarias todavía; y quizás es más exacto decir, que no tenemos leyes que se adapten á nuestra manera especial de ser, ni respondan á las exigencias de nuestras producciones: el estado de la propiedad territorial es embrionario; de manera que bien puede afirmarse, que la riqueza agrícola de Cuba se debe hasta ahora, no á la obra ni á los esfuerzos de los hombres, sino á la portentosa fecundidad de nuestro suelo.

Si acaso alguien tachase de exagerado lo que afirmo, fijémosnos en cualquiera de nuestros problemas. En la industria azucarera, por ejemplo, al paso que la parte industrial ha sido cuidadosamente atendida, empleándose en la mayoría de los ingenios los métodos más modernos para la elaboración del azúcar, en cambio nuestro sistema de cultivo es el más primitivo, y por consiguiente el más atrasado de cuantos se conocen. Y mucho es decir que nosotros tenemos sistema de cultivo, porque no se puede ni darse ese nombre, al hecho de depositar en el suelo la semilla y confiar después todos los resultados del negocio, á la benevolencia de la madre naturaleza.

Si en otro orden de ideas queremos conocer lo que son nuestras leyes, examinemos lo que ocurre con los contratos de refacción. La refacción de fincas rústicas es uno de los problemas jurídicos más importantes en Cuba. Todos los años se emplean en esas negociaciones muchos millones de pesos, y existen en la ley hipotecaria, disposiciones encaminadas á regular esos contratos, fijando los derechos, obligaciones y garantías de los contratantes; y los efectos del contrato con respecto á terceros. Pues bien, todos los aquí reunidos somos agricultores, y hay también varios que, además, son comerciantes y celebramos anualmente esos contratos. ¿Ha utilizado alguno de vosotros esas disposiciones de la ley hipotecaria, dando á

terceros la forma que en ella se estatuye? Yo sé que no; y sé más todavía, y es que en los veinte y dos años que lleva de promulgada en esta Isla la legislación hipotecaria, no llegan á veinte los contratos que con arreglo á ella se otorgaron, y en esos pocos casos el resultado fué funesto para ambos contratantes; porque los autores de la ley desconocían por completo las necesidades que con ella se tienen que llenar. En cuanto á propiedad territorial, basta traer á la memoria las haciendas comuneras, para darse cuenta del desorden y la confusión que el sistema especial de mercedes, la forma circular de las mismas y las arbitrarias divisiones en pesos de posesión, dieron á nuestro suelo, convertido por esas causas, en caos densísimo y enmarañada madeja. Y á las dificultades propias del problema, de por sí grandes y numerosas, vino á unirse la guerra, que destruyendo una y otra vez familias enteras, arrancando de su hogar á los propietarios, para llevarlos á la muerte violenta en el combate ó por hambre en la emigración, destruyó documentos y archivos, borró tradiciones y linderos, y en gran parte de la Isla, títulos de propiedad, expedientes demoliatorios, planos y antecedentes, mercedes y poseedores, se dispersaron y desaparecieron al soplo demoleedor de la tormenta. Así están hoy las cosas, y así continuará, mientras no se dicten disposiciones, que fundándose no en las necesidades reales, tiendan directamente á resolverlas, en la forma práctica que demanda su propia naturaleza. Y al expresarme así no olvido que hace pocos meses se dió una ley para la demolicion de las haciendas comuneras, pero empeñándose sus autores en ver un problema estrictamente jurídico, donde existe una cuestión esencialmente económica, esa ley resulta tan ineficaz como las anteriores y más ocasionada que ellas, á nuevas perturbaciones y perjuicios.

Añádase á esto, el sedimento que añejas instituciones han venido durante siglos depositando en forma de gravámenes, sobre la propiedad; censos, capellanías, mandas pías, obras pías, hipotecas pres ritas y no canceladas, todo eso, en fin, que hace de una certificación del Registro de la Propiedad, un geroglífico capaz de infundir miedo al más acomodaticio y menos aprensivo de los que en especulaciones agrícolas quieren invertir su dinero.

Como resultado de ese conjunto triste, pero cierto, el crédito territorial, que es el alma de la agricultura, no existe en Cuba, cuando no hay pueblo en el mundo que lo necesite más para su progreso. Varios han sido los esfuerzos hechos hasta hoy para la creación de Bancos Agrícolas, que faciliten al agricultor, en cómodos plazos y por módico interés, el dinero que necesita para sus negocios. Tampoco fué posible dirigir hácia nuestros campos esa corriente de capitales que, rebosando en las cajas de los grandes centros comerciales de Europa y América, buscan nuevos cauces por donde extenderse, pues aquellos Bancos, como estos capitales, retroceden ante la falta de disposiciones que regulan esa especial contratación y ante el caos que envuelve á la propiedad que ellos necesitan como base ó garantía de sus operaciones.

Si todavía esto no es bastante, súpese la crisis que, por la competencia de los productos similares de los demás países, sufren los nuestros: las devastaciones de la última guerra; la escasez de dinero y de brazos, y con todo esto, y con mucho más que pudiera agregarse, hay bastante para afirmar, que no hay en el mundo, hombre rodeado de mayores dificultades y en situación más difícil que el agricultor cubano.

Ahora bien, señores: para que la agricultura tenga en Cuba una base sólida y pueda levantarse de la postración en que yace, es indispensable acometer resientemente todos esos problemas y resolverlos en forma eficaz para nuestros intereses. En materia de cultivos, tenemos que aceptar los procedimientos que la ciencia y la experiencia tienen probados, y aceptados en los demás países. Para ello son necesarias las estaciones agronómicas y campos de experimentación, dirigidos por peritos, por verdaderos sabios, que no menos que eso necesitan las múltiples cuestiones que aún están por resolver; y con esas estaciones, escuelas ó academias, donde se forman agricultores inteligentes que diseminados después por nuestros campos, y uniendo la teoría á la práctica, se conviertan en maestros de nuestros campesinos y renueven esos hábitos rutinarios á que tan inclinados se muestran los agricultores de todas partes.

Es necesario abrir en nuestras feraces campiñas, nuevos horizontes á esa juventud que hoy vejeta en los pueblos y ciudades, aferrados á un título profesional ó á un empleo, que no pueden proporcionarle la satisfacción de esas aspiraciones de progreso siempre latentes en el corazón humano. Es necesario que esos jóvenes que hasta hoy no saben más que ser abogados, médicos ó empleados, y que por excesivo número fracasan, vengán á nuestros campos, á pedir á la pródiga naturaleza, los tesos-

Chocolates finos LA ESTRELLA

LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.

CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA

Publica una Edición semanal y otra mensual, ambas lujosas, por su impresión, papel y encuadernación y profusamente ilustradas con excelentes grabados. Lectura abundante, variada, instructiva y amena.

Suscripción mensual á las dos ediciones OCHENTA CTS. PLATA

IMPORTANTE

CUBA Y AMERICA dedicará una edición extraordinaria para conmemorar el próximo 24 de Febrero, que por la especialidad é interés de los materiales que ha de contener, superará á cuantas ediciones de esta especie lleva publicadas. Admite anuncios para esa edición hasta el día 10 de Febrero próximo.

Mme. J. Mendy,

Participa á sus favorecedores y amigos, que siendo ya muy reducido el local que ocupaba para recibir su numerosa clientela, y habiendo traído de Paris cortadoras y operarios de primer orden que le hacen ensanchar la esfera de sus negocios, ha tenido que trasladarse á un local amplio.

Obispo 85, altos de la Sección X. Teléf. 897.

DINERO BARATO

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS. Se desean imponer un capital de 10 á 100.000 pesos oro, en fincas urbanas en esta capital que se hallen libres de gravámenes al 7 y 8% según punto y á plazos largos. Obra pía 22 esquina á Cuba, de 2 á 4 de la tarde. A. Medina informará.

MOÑAS

para los próximos Carnavales á

\$ 2.50

"EL HIPODROMO"

OBISPO 92.-TALABARTERIA

MARTES 13 DE ENERO DE 1903.

A LAS OCHO y DIEZ

LOS GRANUJAS

A LAS NUEVE y DIEZ

EL POBRE DIABLO

A LAS DIEZ y DIEZ

LOS CHARROS

El miércoles 14, la ópera en cuatro actos

LA FAVORITA



LA SEÑORA
MARIA DE LA LUZ ARANGO
VIUDA DE DOLZ,
HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para hoy, martes, á las cuatro de la tarde, sus hijos, nietos, parientes y personas de su amistad, ruegan á sus amigos se sirvan acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, San Lázaro 142, al Cementerio de Colón, favor que agradecerán.

Habana, Enero 13 de 1903.

Emilia, Guillermo, María Luisa, Eduardo, Leopoldo y Ricardo Dolz y Arango. Francisco de Tabernilla y Dolz. Santos González Salgado. Francisco de Tabernilla y García.

Francisco Pomar y Yodá. Doctor José Varela Zequeira. Doctor Tomás V. Coronado. Doctor Antonio Díaz Albertini. Doctor Jorge A. Ponce.

No se reparten esquelas.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

Función por tandas.

Precios por cada tanda:

Grilla 1.ª 2.ª 3.ª piso.....	\$2.00
Palcos 1.ª 2.ª piso.....	\$1.25
Luneta con entrada.....	\$0.50
Butaca con idem.....	\$0.50
Asiento de tertulia con idem.....	\$0.35
Idem de paraiso con idem.....	\$0.35
Entrada general.....	\$0.30
Entrada á tertulia ó paraiso.....	\$0.20

En la próxima semana reaparición de la primera tiple
Srita. Esperanza Pastor.

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

Los que todavía encierra en sus entrañas para los hombres enérgicos y de buena voluntad, y que vengau con la preparación y competencia indispensables para luchar y vencer en sus empresas; y al resolver sus propios problemas, se convierten seres inútiles, en ciudadanos benéficos para la patria.

En materia jurídica, tenemos que llegar a la movilización de la propiedad, barriendo con todos esos obstáculos que hoy la envuelven y sofocan. Y en materia económica, se impone la protección interior y los tratados de comercio que en el exterior hagan posibles la competencia de nuestros productos con los similares de las demás naciones.

Con lo expuesto, creo señores, que queda demostrado lo que sostiene en un principio, acerca de la necesidad y oportunidad de la labor emprendida por el Círculo, ya que con ella se pretenden resolver esos problemas, allanar esos obstáculos y satisfacer esas necesidades; queda también demostrada la conveniencia de que los directamente interesados en esas cuestiones, presten una cooperación enérgica a la obra, en la seguridad de que al hacerlo así, beneficiamos nuestros propios intereses y hacemos un verdadero servicio a la nación entera.

Y señores, como es algo tarde y además no será esta la última vez que nos reunamos, para tratar de nuestros asuntos, termino hoy, dando a todos los asistentes, en nombre de la Directiva del Círculo, cuyos delegados somos en este acto, las más expresivas gracias, por haber acudido a su llamamiento y por haber adoptado las medidas que mostráis al unísono a nuestra obra, de la cual ha de recibir directos beneficios esta rica zona de Lajas, y por último, deseo también, que llegue la expresión de nuestro agradecimiento a los funcionarios de la administración local, especialmente al Sr. Alcalde y Concejales de este Ayuntamiento, por la cariñosa hospitalidad que hemos recibido en esta casa, asegurándonos en cambio, que tanto las autoridades locales como los altos poderes de la República, encontrarán siempre en el Círculo de Hacendados, la cooperación más decidida, para todo cuanto tienda a beneficiar a los intereses generales del país y especialmente para el sostenimiento del orden, de la paz y de la justicia, que son las columnas capitales del progreso y la libertad.

He dicho.

El Sr. Dr. Vila.

Felicité a la Junta electa que había de representar en Lajas a la numerosa clase de agricultores, que aún en las mayores crisis habían mantenido el afán constante de prosperidad, que es y ha sido en este país, el único resorte de vida en todas las esferas. Así es que, continuó el Dr. Vila, a la unión y al esfuerzo de esta clase, que compone la inmensa mayoría, se debe el asentamiento de su riqueza actual, como se deberá la mayor que le aguarda en el futuro, si sabemos apoyar y defender los importantes y valiosos elementos que representamos.

Así es también, que os vereis solicitados por elementos políticos que aquí pretenden acapararnos, para tomar parte en sus luchas, a las que somos ajenos y que siempre nos han perturbado, sin traernos ningún beneficio. Nada necesitamos de los gobiernos, en cuanto a política se refiere, no solicitamos su paternidad, ni menos los favores individuales o colectivos, pero tenemos el derecho de exigir que se nos atienda, se examinen nuestras pretenciones y se cumpla la obligación que tienen de alentar la cultura y progreso, en asunto tan vital, no solo para la existencia, sino para el desempeño de sus funciones más elementales. La indiferencia rayana en desprecio, con que se nos ha mirado ahora, como antaño, no prueba más sino que, incidendo en las mismas equívocas, no se ha visto que aquí, fuera de la agricultura y de sus industrias anexas, no hay nada que pueda constituir un pueblo ni gobierno, y que precisamente su móvil único ha de ser cimentar y desarrollar esa potencia, que debilitada y mermada, había de hundir al país en el catástrofe.

Es fuerza que se detengan en la carrera sin tino ni sosiego, emprendida por nuestros políticos, pues el país que trabaja, aquí y en todas partes reunido, ansioso de tranquilidad y garantías, principia a temer que su labor no le ha de aprovechar, ni bastar para el propio sostenimiento; que su sudor ha de extenuar sus fuerzas y las de venideras generaciones, por falta de maduro juicio, de probados cálculos y de soluciones positivas, a los áridos problemas de su finanza y economía política. No pretendamos ingerirnos en las funciones gubernamentales, ni desacreditarlas, no formemos jamás como fuerza política, por lo mismo que dejaríamos de ser una agrupación especial, para tomar el matiz de una parcialidad; pero no dependamos de nosotros, que por multitud de aspectos, constituyamos la única realidad: el trabajo y la vida esencial del país. Ténganlo en cuenta para fundar en esas aspiraciones que defendemos, el sano criterio y las firmes resoluciones que comandan sus actos.

PUERTO RICO

El almirante Dewey desembarcó en la mañana del 23 de Diciembre.

Mr. R. M. Walker, propagandista de la siembra de algodón, ha llegado a

Humacao. Convocó a los agricultores y ha conseguido levantar el espíritu de todos, con el plausible objeto de sembrar 670 cuerdas de algodón. Pronto llegarán las semillas. Esta plauta ofrece grandes ventajas.

Don Ramón Maldonado sustituyó a don Virgilio Ramos en la alcaldía de Manatí. Y el investigador Mr. Hill denunció por fraude a don Ramón Maldonado.

El venerable puertorriqueño don Francisco Mariano Quiñones ha hecho renuncia de su cargo de alcalde de San Germán, con objeto de tomar asiento en la Cámara.

Hállanse en el puerto de San Juan los cruceros *San Francisco* y *Cincinnati* viéndose las calles y cafés animados a causa del espectáculo más ó menos divertido que ofrecen a cada paso los marineros con sus soberbias "monas".

Continúan los trabajos del camino hacia Fajardo. Con los \$25,000 que hay asignados se puede tener un buen camino.

La sociedad de damas "Protectora de los mendigos", ha realizado una obra meritoria concediendo al Asilo de niñas desamparadas, de Río Piedras, una cantidad suficiente para que se pueda llevar el agua del acueducto al mencionado Asilo, a fin de que las niñas recogidas en tan benéfica institución no tengan que realizar trabajos demasiado recios para su edad y sexo.

En el Asilo de Río Piedras, huérfano en absoluto de protección oficial, tienen que hacerlo todas las piadosas mujeres que lo gobiernan, y las pobres niñas que están acogidas al amparo de la benéfica institución.

Cuando no había agua en la propia casa, tenían esas infelices que ir a buscarla a una distancia relativamente grande, y las niñas conducían toda el agua necesaria para la limpieza, lavado y demás usos del establecimiento.

Ahora, gracias al excelente criterio de la Directiva de la Sociedad de Damas, será relativamente cómoda la vida de las niñas asiladas de Río Piedras y su labor más dura habrá desaparecido.

Bajo la presidencia de D. Juan Roselló se ha constituido en Utuado la colonia española.

Se han reanudado los trabajos de la construcción de la carretera de San Sebastián a Lares.

Apenas fué señalado por el vigía del Morro el vapor correo español *León XIII*, en que viajaba el delegado apostólico monseñor La Chapelle, comenzó a reunirse en Santa Ana y Catedral un escogido contingente de católicos de San Juan, en el que figuraban los elementos todos de la población y un escogido número de distinguidas y bellas damas de la buena sociedad.

A Santa Ana llegó a las dos de la tarde monseñor Bleck y de allí, acompañado de los señores Hernández López, Dr. Saldana, Blanco, Aldrey, y sacerdotes Berrios, Caso, Nin y Hernández, pasó a bordo del *León XIII* a dar la bienvenida a S. L. y preguntarle la hora del desembarco.

A las tres y cuarto puso el pie en el muelle Monseñor La Chapelle.

Las banderas del Asilo de niños de Santurce y de la Policía Insular rompieron marcha y la comitiva se puso en movimiento con dirección a Santa Ana.

Pocas veces ha podido contemplarse un espectáculo tan espléndido como el que formaba aquella muchedumbre inmensa, que sin distinción de clases, y luciendo sus mejores galas, se reunía en magnífica cohorte para demostrar sus sentimientos católicos, haciendo un cariñoso recibimiento al prelado viajero.

En Santa Ana se cautó un bonito conito que acompañó al piano por don Joaquín Bursat, ejecutaron las señoras y señoritas Bruno, Aguayo, Romero, Vázquez, Ubeda, Hoare, González y Jiménez y los señores Gorbea y Montesinos.

Revestido de Pontifical en dicho templo Monseñor Chapelle, salió, con todo el acompañamiento, para la Catedral, recorriendo las calles de Tetuán, San Justo, Fortaleza y Cristo.

El gentío era inmenso en todas las calles del tránsito y mucha gente hubo de quedarse fuera del templo por no haber en él.

Cantado el "Te-Deum," hizo uso de la palabra desde el púlpito Monseñor Bleck, quien con la elocuencia que le distingue saludó al recién llegado en nombre del pueblo católico de Puerto Rico.

Habló también desde el altar mayor, en castellano, el arzobispo, quien pronunció una sentida oración de expreso saludo a este pueblo, dando de presbiterio la bendición en nombre de S. S.

A las cinco menos cuarto terminó la ceremonia, retirándose ambos prelados al palacio episcopal donde se hospedó el Arzobispo, desfilando la concurrencia. El orden más absoluto y el respeto más profundo, presidió esa manifestación de simpatía al sacerdote cristiano, que ha encontrado en Puerto Rico fértilísimo campo donde la fe vive lozana y fuerte.

Pasaban de cuatro mil almas las que concurrieron al acto, que no olvidarán a buen seguro los elementos de esta población.

DE PROVINCIAS

SANTIAGO DE CUBA

La Directiva de la Colonia Española cumpliendo un deber de consideración y cortesía, dirigió al señor Estrada Palma en el acto de inauguración del nuevo edificio el siguiente telegrama: "Centro Colonia saluda gobierno cubano día inauguración."

A este telegrama contestó el Presidente: "Al Presidente Centro Colonia."

Envío Colonia Española mis plácemes muy sinceros por término feliz de obra que acaba de inaugurar digna de su cultura y levantado espíritu de progreso. Estrada Palma.

El juez de instrucción de esta ciudad ha dictado auto de procesamiento contra el capitán de policía Gaspar Betancourt, por detención arbitraria del general Tomás Padró Griñán, la noche del incendio de *La Favorita*.

SANTA CLARA

La Junta de Educación de Sancti Spiritus ha acordado dirigirse a los padres de familia, suplicándoles que en cualquier caso en que se juzguen con derecho a establecer alguna querrela ante cualquier funcionario por quejas establecidas por sus hijos contra los profesores, se sirvan acudir ante todo a aquella junta, bajo cuya inmediata jurisdicción están los maestros en cuanto se relaciona con el cumplimiento de su profesión.

El central *Resulta*, ubicado en Sagua y de la propiedad de don Juan de Dios Oña, comenzará su zafra de maizana a pasado.

MATANZAS

Los socios del Casino Español de Colón, en junta general celebrada el 28 del pasado Diciembre, eligieron la siguiente Directiva, que ha de regir los destinos de aquella sociedad durante el actual año de 1903.

- Presidente: Sr. Manuel Areces. (E)
Vice: Sr. Segundo Plá. (E)
Tesorero: Sr. Eugenio Molinos. (R)
Secretario: Sr. Martín P. Godínez. (R)
Vice: Sr. Patricio Collado. (R)
Vocales: Sres. Pablo Molinos (R)—Pedro Martorel (R)—José M. Pérez (R)—Leonardo Viotá. (R)—Celestino Lizama. (E)—Angel Llat. (E)—Prudencio García. (E)—Vicente Avio. (R)
Suplentes: Sres. Ramón Castañón. (E)—Ramón Oliveros. (R)—Bernardo Linares. (E)—Morian Casas. (E)

NECROLOGIA.

En la tarde de ayer dejó de existir en esta capital la distinguida señora doña María de la Luz Arango, viuda de Dolz, meritisísima matrona que ha dado a Cuba hijos de verdadero y positivo valer, que se han distinguido en el Magisterio, como María Luisa, en la tribuna parlamentaria y política, como Eduardo y en la Cátedra y el Foro, como Ricardo.

La muerte de la señora viuda de Dolz, de cuya gravedad no teníamos noticias, nos ha sorprendido y afectado, pues aparte el cariño que en esta casa profesamos a algunos de sus hijos, era una señora por la que sentíamos gran estima, conocedores como somos de sus virtudes y bondades.

A todos sus familiares hacemos llegar, por medio de estas líneas, la expresión de nuestra profunda pena, haciéndolo muy especialmente a sus citados hijos María Luisa, Eduardo y Ricardo.

Descanse en paz la señora Arango de Dolz.

El acto de la conducción de su cadáver al Cementerio de Colón, para el que no se reparten esquelas, se efectuará esta tarde a las cuatro. Casa mortuoria: San Lázaro 142.

ASUNTOS VARIOS.

TELEGRAMA. El Secretario de Instrucción Pública ha pasado el telegrama siguiente: Habana, 12 de Enero de 1903. Presidente Junta Educación Urbana. Cienfuegos.

Déjese sin efecto suspensión empleo y sueldo por cinco días impuesta maestro Pedro Rivera por no ser legalmente obligatoria asistencia profesores a reuniones sabbatinas.

Cancio.

Con esta resolución del Sr. Cancio, que aplaudirán sin duda los maestros de toda la Isla, queda probado que no es obligatorio, como se les ha dado a entender por la Superintendencia de las Escuelas, la asistencia a las Sabbatinas creadas por el Sr. D. Arturo Díaz, sin provecho para aquellos y que se halla fuera de la Ley Escolar.

BIBLIOTECA JURÍDICA

La casa de los Sres. Rambla y Bouza, editores de la *Gaceta Oficial*, ha puesto a la venta el segundo cuaderno de la

"Biblioteca Jurídica" que con tanto éxito viene publicando.

Este 2º Cuaderno comprende disposiciones importantes sobre el *Habeas Corpus*, *Ley de Perjuicio*, *Testigos de Estado*, *Amparo a la Posesión*, *Litigantes Temerarios ó de mala fe*.

Recomendamos su adquisición a todos los letrados y funcionarios de la Administración de Justicia.

NUEVO NOMBRAMIENTO

Habiendo espirado el plazo por el que fué nombrada vocal de la Junta Administrativa de la Escuela de Oficios para Niñas, la señora doña Dolores Millán de Font, el señor Presidente de la República, a propuesta del señor Secretario de Gobernación, se ha servido nombrarla nuevamente para dicho cargo.

CONSULTA

Por ser de su competencia ha sido cursada a la Secretaría de Hacienda, una consulta del Cónsul cubano en Tampa, sobre tributación impuesta a los espectáculos y establecimientos públicos.

RESULTADO DE UNA VISITA

Por lo que pueda afectar al ramo de Contabilidad, se ha dado cuenta a la Secretaría de Hacienda por la de Gobernación del resultado de la visita girada por el Gobierno Provincial de Matanzas al Ayuntamiento de Alacranes.

LA VIRUELA

El Gobernador Civil de esta provincia ha recibido los telegramas siguientes:

Jaruco, Enero 12 de 1903

Aparecidos tres casos de viruela, casa de Eduardo Gil, en finca *Armenteritos*, barrio Jibacoa.

He dado órdenes aislamiento y demás del caso. Duda cuenta departamento sanidad.—Doctor Zayas, Alcalde interino.

Aguacate, Enero 12 de 1903

Comisión facultativa esta junta regresada Carabalí informa casos viruela participados viruela discreta muy benigna.—Pulido, Alcalde.

EXENTOS DE FIANZA

La Secretaría de Hacienda ha declarado que los encargados del material de los Juzgados Correccionales de Primera Instancia y de Instrucción están exentos de la obligación de prestar fianza para garantizar el ejercicio de sus cargos.

MÉDICO DE LA ARTILLERÍA

Ha sido nombrado médico del Cuerpo de Artillería el doctor Martín Martorel.

SOLICITUDES DENEGADAS

Han sido denegadas las solicitudes presentadas a la Secretaría de Instrucción Pública, por los señores don Rogelio Conicet, y don Laureano Díaz Sánchez, pidiendo autorización especial para poder ser inscriptos como alumnos oficiales de la Universidad, previo del primer plazo de la matrícula.

INFORME

Ha sido remitida a informe de la Junta de Inspectores de la Universidad, la protesta formulada por el doctor Celio Rodríguez Lendina, contra el nombramiento del Tribunal que ha de entender en las oposiciones a la Cátedra de Jefe de Clínica Médica de la Cátedra 6ª de la Escuela de Medicina.

DON MANUEL ORTEGA Y MACETTI

Hace pocos días publicamos una circular de nuestro antiguo y distinguido amigo el conocido y bien reputado corredor de esta plaza don Manuel Ortega y Macetti.

El nombre del señor Ortega y Macetti es justamente conocido y apreciado en la Habana, por su inteligencia y práctica en los negocios, en que ha venido interviniendo desde hace muchos años. Prueba de ello fué su nombramiento, en 1867, en que el alto comercio de esta capital lo nombró su representante en Madrid, para la defensa de sus intereses.

El señor Ortega, que reanuda sus trabajos como corredor, con la competencia que lo distingue, ha establecido su oficina en la calle de Cuba, números 76 y 78.

SIERVAS DE MARÍA

Ayer, lunes, llegó a esta ciudad, procedente de Puerto Rico, la R. M. Sor Josefa Díaz, superiora general de las Siervas de María, que salió de su residencia de Madrid con objeto de girar una visita a las casas de estas generosas y dignísimas religiosas establecidas en Ultramar.

HOSPITAL N.º 1

Conferencia Médica

Mañana, miércoles, se efectuará la conferencia del Dr. Joaquín L. Dufas sobre *Tuberculosis infantil*, que es el tema escogido por el ilustrado especialista en enfermedades de niños.

La conferencia será en el Hospital número 1, a las diez de la mañana. Del resultado daremos cuenta oportunamente.

En este mes darán también conferencias los doctores Enrique Porto y Aristides Agramonte.

Movimiento Marítimo

EL GIUSEPPE CORVAJA. El vapor italiano de este nombre fondó en puerto ayer tarde, procedente de Mobila, con carga general y pasajeros.

EL OLIVETTE

Esta mañana entró en puerto, procedente de Cayo Hueso, el vapor americano *Olivette*, con carga, correspondencia y 68 pasajeros.

EL SANTIAGO

Con carga general y cinco pasajeros, entró en puerto hoy el vapor americano *Santiago*, procedente de Tampico.

GANADO

El vapor italiano *Giuseppe Corvaia* importó de Mobila el siguiente ganado: Para R. A. Morris, 9 vacas y 7 terneros.

Para F. Wolfe, 10 añejos, 77 vacas, 38 terneros y un perro.

Hoy importó de Tampico el vapor americano *Santiago*, consignado a los señores J. F. Berdez y Compañía, 55 mulas, 60 caballos, 35 yeguas y 194 toros.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Washington, Enero 13.

INSTRUCCION A BOWER

El Secretario de Estado ha recibido noticias que le inclinan a creer que el presidente Castro ha dado a Mr. Bower, el Ministro de los Estados Unidos en Venezuela, y que representará a la ciudad republicana en la comisión encargada de preparar el protocolo del convenio de arreglo de las reclamaciones de las potencias aliadas, instrucciones precisas para que exija el levantamiento del bloqueo de los puertos venezolanos, antes de que se proceda a la redacción del referido protocolo.

APOYO DE ITALIA

Dícese que Italia apoyará al gobierno venezolano en su pretensión para que cese el bloqueo, cuya continuación no abona, a su parecer, ninguna razón seria, toda vez que se ha conseguido ya el efecto moral que se deseaba causar en el ánimo del presidente Castro, a fin de obligarle a satisfacer las reclamaciones presentadas y por motivo de humanidad debe levantarse el citado bloqueo, que está causando perjuicios y mucha miseria en el país.

Madrid, Enero 13.

COMUNICACIONES

INTERRUMPIDAS

El Ministro de España en Marruecos, anuncia desde Tanger, que ha empeorado la situación en el interior de aquel imperio y que han sido interrumpidas las comunicaciones entre dicha plaza y las de Fez y Merquín.

PROYECTADA VISITA

El rey Alfonso XIII ha anunciado su propósito de devolver pronto al de Portugal, don Carlos de Braganza, la visita que este le hizo últimamente.

Berlin, Enero 13.

INSURRECCION ANUNCIADA

El *Vossische Zeitungs* de esta publica un telegrama de Sofía, Bulgaria, en el cual se anuncia que los jefes de los revolucionarios macedonios han acordado levantarse nuevamente en armas, contra el gobierno turco, el día 15 de Abril venidero.

Madrid, Enero 13.

ANTECEDENTES DE FEITO

Según informan de la Argentina, el individuo que disparó un tiro sobre uno de los carruajes de la real comitiva en el cual se figuraba iba el duque de Sotomayor, se llama José Collar Feito; ha residido varios años en Buenos Aires, en cuya ciudad ha desempeñado varios destinos; en 1899, siendo empleado del tranvía, sufrió un ataque al cerebro, de cuyas resultas se le trastornaron las facultades mentales y se le encerró en un asilo de dementes, del cual logró fugarse, y después de recuperado el juicio, se reunió nuevamente a su familia; después ha tenido frecuentes y violentos ataques, durante los cuales su tema favorito de discusión es el socialismo, no obstante no haber pertenecido nunca a dicha escuela; una vez agredió a su esposa; cuando no está bajo la influencia del mal que padece, es de carácter bondadoso y se puede tener en él toda confianza; en 15. de Marzo último se embarcó para España y jamás ha estado en Méjico.

Washington, Enero 13.

MAS INFORMACIONES

Mr. Babeock, representante por Washington, dijo también al Presidente Roosevelt que la situación económica y financiera de Cuba ha mejorado grandemente en el pasado año; que el pueblo cubano está satisfecho y feliz a consecuencia del estado relativamente próspero en que se encuentra la isla por la reciente alza del precio del azúcar; según su opinión particular en vista de las circunstancias que prevalecen hoy en Cuba los Estados Unidos necesitan mucho más que ella que se ratifique el tratado a fin de asegurar para sus productos el mercado cubano.

San Diego, California, Enero 13

INDEMNIZACION

El tribunal ante el cual la señora Tingley demandó al *Times* de Los Angeles por difamación, ha condenado a éste a pagar a la primera una indemnización de siete mil quinientos pesos.

Madrid, Enero 13.

SINDICATO MONETARIO

El Banco de España se ha unido a las principales compañías ferrocarrileras para organizar un sindicato con el objeto de hacer bajar el tipo de los cambios y más particularmente el de los francos.

SIGUE LA PELEA

El *Globo* publica un telegrama de Fez, anunciando que continúa en las cercanías de aquella plaza el combate entre las tropas del Sultán y los sublevados. Estos últimos parece llevar la ventaja.

Dicen también, en el mismo telegrama, que la población de Fez se ha sublevado contra el Sultán.

Nueva York, Enero 13.

EL "MEXICO"

Procedente de la Habana, ha llegado sin novedad a este puerto, el vapor *Mexico* de la línea de Ward.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

NIÑOS CON FRIO

A pesar de haber distribuido en estos días más de cien frazaditas a los niños que concurren al Dispensario "La Caridad", todavía quedan muchos que no alcanzaron ninguna en el reparto. Suplico a los que les sobran frazaditas que se acuerden de los pobrecitos niños que se mueren de frío.

El Dispensario "La Caridad", se halla en la calle de la Habana esquinada a Chacón, planta baja del Obispo.

DR. M. DELFIN.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO	
Plata española...	de 78% a 78% V.
Calderilla.....	de 78 a 79 V.
Billetes B. Español.....	de 4 a 4% V.
Oro americano.....	de 8% a 8% P.
Oro amer. contra plata española.....	a 37% P.
Centenes.....	a 6.70 plata.
En cantidades.....	a 6.71 plata.
Luises.....	a 6.71 plata.
En cantidades.....	a 6.35 plata.
El peso americano en plata española.....	a 1-37% V.

Habana, Enero 13 de 1903.

LA RECIENTE
Casa de Préstamos
DINERO en todas cantidades sobre INTERES MODICO
NEPTUNO NUM. 39 y 41
Antonio Alvarodiaz y Ca.
C 10202 26a-17 die

REGISTRO CIVIL

Enero 2
NACIMIENTOS.

DISTRITO OESTE:
1 Varón blanco legítimo.
3 Hembras idem id.
1 idem id natural.

MATRIMONIOS
DISTRITO OESTE:
Manuel Cruz con Manuela Martínez. Negros.
Carlota González con Antonio Novo. Blancos.

DEFUNCIONES
DISTRITO OESTE:
Antonio Díaz, 4 años, Tampa, Corea 5. mal de Bright.
Guadalupe de la Cruz, 4 años, Batabanó Jesús del Monte 235. Reumatismo.
Caridad Lorenzo González, 49 años, Habana, Marqués de la Torre y San Nicolás. Congestión Cerebral.
Francisco Laguardia, 1 mes, Habana, Jesús del Monte 414. Influenza.
Caridad Hernández, 38 años, Habana, Salud 134. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO SUR:
Rosario Marrero, 64 años, Habana, Escobar 137. Hemoptisis Cerebral.
Rosario Serrano, 68 años, Habana, Campanario 163. Arterio Esclerosis.

DISTRITO ESTE:
José Cabañero, 49 años, España, Tte Rey 71. Congestión Cerebral.
María Andrade, 70 años, Habana, Aguacate 154. Obstrucción intestinal.
Guillermo Calvo, 10 meses, id, Cuba 118. Gastro Enteritis.
Petronilla Oviedo, 49 años, Trinidad, Merced 76. Estrechéz Mitral.
Paula Espinosa, 22 años, Habana, bayona 2. Absceso abdominal.
Gonzalo Cárdenas, 32 años, Habana, Velasco 6. Tuberculosis pulmonar.

RESUMEN
Nacimientos 4
Matrimonios 2
Defunciones 13

Enero 3
NACIMIENTOS
DISTRITO NORTE:
1 varón blanco, legítimo.
1 hembra blanca, natural.

MATRIMONIOS
DISTRITO SUR:
José Roca con María Laguardia Roca-Blancos.

DEFUNCIONES
DISTRITO NORTE:
Pelipa Abrante, 80 años, Habana, Betascón 5. Bronquitis.
Beatriz Valdés, 80 años, Habana, Cuarteles 13. Esclerosis.
Rita Morton, 76 años, Habana, San Nicolás 53. Esclerosis.
Matilde Havá, 38 años, Güines, Gerónimo 60. Diabetes.
Amalia Cuevas, 21 años, Guanabacoa, Crespo 60. Mal de Pott.
Gabriela Navarro, 78 años, Habana, San Miguel 166. Esclerosis.

DISTRITO SUR:
Carmen González, 66 años, Matanzas, Chavez

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Encero

13

Martes

BARRERE

Es una de las figuras sombrías de la revolución francesa. El 10 de Septiembre de 1755 nació en Tarbes, Bertrán Barrère fué abogado y escritor, y su intervención en el periodismo, como fundador y director del Point de Jour, fué insignificante, como el periódico y su efímera vida. Electo diputado a la Convención francesa en 1792, fué en breve elevado a su presidencia por los ardides que hacía de sus ideas antimonárquicas, manifestando que el árbol de la libertad no crecería lozano y vigoroso si no se le regaba con sangre de reyes. Consecuente con estas ideas, votó la muerte del rey Luis XVI. Cobarde e hipócrita, hacía gala de sus nobles sentimientos para aparecer ante el pueblo como un completo terrorista. Después del triunfo de los montañeses sobre los guardias, dióse á conocer como uno de los más feroces y sanguinarios miembros de aquella época del terror. Concluyó esta con la caída de Robespierre, y á ella debió también Barrère su caída. Gracias á su astucia, logró salvarse de la cárcel. Pasado algún tiempo, fué electo diputado; pero su elección se aumentó, por ser hombre indigno. Castigósele con el destierro, del que volvió por benignidad de Napoleón Bonaparte, que lo hizo figurar en la policía imperial. Nuevo destierro, en 1816, lo tuvo catorce años alejado de su patria, á la que volvió en 1830 para morir, obscurido y acompañado del desprecio que por su conducta merecía, el 13 de Enero de 1841.

REPORTER.

España

LA FAMILIA HUMBERT

Continuemos recogiendo los ecos de la prensa madrileña relativos á la prisión, realizada en Madrid, de la familia Humbert, autora de la más grande estafaja que se registra en el pasado siglo.

EN LA CARCEL MODELO

Los detenidos Federico Humbert, Román D'Aurignac y Juan Bautista D'Aurignac, custodiados por los agentes de policía señores Mariño, Argüelles y Ordoñez, en tres coches de punto, preparados al efecto, yendo en cada uno un detenido con un agente ingresaron en la Cárcel Modelo.

Tres celadas de distinguidos de la Cárcel Modelo guardan las personas de Juan Bautista y Román D'Aurignac y Federico Humbert.

Ninguno de ellos ha respondido á las preguntas del funcionario encargado de filiarlos con la serena tranquilidad de sus compañeros.

Singularmente Federico Humbert se hallaba visiblemente abatido.

Cumplidas las formalidades de la ley, mostraron deseos de ocupar celdas de pago, que en la Cárcel Modelo cuestan 1,50 pesetas diarias, que hay que abonar por semanas adelantadas.

Como carecían de fondos se pensó en trasladarlos á celdas comunes; pero, por su posición, se les permitió ocupar las que solicitaban sin perjuicio de ulterior y definitivo destino.

Estos detenidos, como los de la calle de Quíñones, mostraron deseos de comer.

La Junta local de prisiones, atendida á la condición de extranjero de estos presos, les hizo saber, por hoy, les facilitaría con gusto el alimento que prefiriesen.

No puede decirse que los D'Aurignac y Humbert hayan pedido golterías: una tortilla, un bifteck y un panecillo. Esto han comido cada uno, con regular apetito, á las cinco y media de la tarde.

También pidieron, y les fué entregado, un paquete de cigarrillos "paja de arroz", de 60 céntimos, y una caja de cerillas.

Como el reglamento prohíbe el vino á los detenidos, éstos han debido contentarse con una botella de cerveza para todos.

EN LA CARCEL DE MUJERES

Conducidas por el inspector señor Caro y el agente Camarero, Mme. Humbert, su hija María Paulina D'Aurignac ingresaron en la cárcel de la calle de Quíñones.

En el acto fueron conducidas á un cuarto de pago, en el que están juntas, por no haberse dado orden especial de incomunicación.

La habitación que ocupan las detenidas tiene tres camas de hierro, con colcha blanca, lavabos, sillas y algún otro mueble.

FOLLETIN. 101

LA MUJER FATAL.

Novela histórico-social por

Carolina Invernizio.

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Mancebo, se vende en LA MODERNA POESIA, Obispo 135.)

(CONTINUACION)

—Sucedo que la pobre señora parece como muerta y no hay medio de volverla en sí; no, la pobre mujer no mereció tal golpe.

Pío es inocente... y usted señor lo declaró así á aquel desgraciado está perdido.

Landry perdía la cabeza. —¿Quiere usted decirme—exclamó con impaciencia—lo que ha pasado?

—Han preso al señor Pío. El artista quedó inmóvil por un momento, con la boca abierta por una especie de espasmo y los ojos torvos. —¡Preso! repitió Nanta aturrida. —Por qué? —No se nada, sino que esta mañana, apenas amanecido, ha venido un delegado con dos guardias y han registrado toda la habitación del señor Pío mientras éste protestaba por tal invasión. No sé lo que han encontrado; lo cierto es que se llevaron al señor Pío. Pueden imaginarse la escena; la señora gritaba, se cogía á las ropas del

Hace poco fué arreglado este cuarto, que han estrenado las Humbert. Allí mismo tomó el señor Amor Caballero, director de la cárcel, la filiación de las detenidas, las cuales contestaron á todos los requerimientos y preguntas con serenidad. El gasto que supone la habitación es de 1,25 pesetas por persona. La embajada francesa lo sufragará, porque ha indicado su deseo de que se les dispense á los Humbert las posibles consideraciones. Las detenidas almorzaron con gran apetito, especialmente Eva Humbert. Como va dicho, no hay orden de incomunicación formal; pero el embajador francés y el gobernador civil han encarecido la conveniencia de que las mujeres detenidas no hablen con personas extrañas por ahora.

HALLAZGO DE 200.000 PESETAS En la misma casa que la familia Humbert, habitaba un empleado de la Dirección de Aduanas, el cual, como los demás vecinos, ignoraba el verdadero nombre de aquella, y habíase entablado buenas relaciones, sobre todo entre las respectivas señoras. Debido á esto, la señora Humbert consultó hace poco tiempo á su vecino en qué podía invertir un dinero que tenía en su poder, porque León (Juan Bautista) no entendía de negocios, y le aconsejó que lo invirtiera en compra de Deuda pública de España. Así lo hizo, por medio de un agente de Bolsa.

Al ir á despedirse, cumpliendo un deber de humanidad, el referido vecino y funcionario de Aduanas, le dijo á la señora Humbert que debía despedirse de la señora, como lo hizo, y al darla un abrazo le dejó, sin advertirlo, un paquetito, y al recogerlo después vió con la natural sorpresa que eran los títulos de la Deuda representativa de las 200.000 pesetas que hace poco había comprado.

Dicho empleado se apresuró á ir á ver al embajador de Francia, al cónsul, y no sabemos si al Juzgado, para hacer entrega de los títulos, relatando cómo habían llegado á su poder y cómo en ninguna parte los quisieron recibir; el referido funcionario fué á dar cuenta de todo á su jefe, el señor ministro de Hacienda, para que dispusiese lo que creyera oportuno. En el acto llegó al ministerio el cónsul de Francia, y, puestos de acuerdo, se hizo cargo de las 200.000 pesetas en valores, extendiendo un acta por duplicado, en la cual se hizo constar la entrega y la forma de hallarse en poder de tan honrado funcionario.

HABLANDO CON EL SEÑOR MUJICA Un redactor de La Epoca visitó á D. Francisco Mujica, el único de los vecinos de la casa con quien se trataba la familia Humbert. Este señor, con gran amabilidad, facilitó algunos datos curiosos. Comenzó diciendo que en el mes de Junio supo que se había alquilado el piso principal por una familia extranjera; pero no se enteró de quién fuera ni entró en relaciones con ella.

Un día recibió el Sr. Mujica unas cajitas de dulces que le llevó un dependiente del Continental Express, diciendo que eran para sus hijos, y procuró enterarse de quién procedía aquel obsequio. Entonce el Sr. Mujica le hizo otro regalo, para corresponder á la fineza.

Después se encontraron un día en la casa, comenzando sus relaciones. Preguntado el Sr. Mujica qué nombres usaban los Humbert, y contestó lo siguiente:

El que los periódicos llaman Juan Bautista D'Aurignac era D. León Márquez; éste hallábase siempre triste, porque hacía poco tiempo había perdido una hija; Eva Humbert era conocida por Mme. Julia, y figuraba como esposa de Eugenio Federico Humbert. Este se llamaba Carlos Blanco, y Román D'Aurignac Pedro Inval, apareciendo éste como casado con María Paulina D'Aurignac, á quien conocía el Sr. Mujica por Mme. Rita; Mme. Humbert decía ser viuda, y era conocida por Mme. Marta.

Toda esta familia era sumamente amable, según el Sr. Mujica. Aseguraban todos ser belgas y que habían venido á España para ver las fiestas de la jura del Rey.

Tanto les había gustado nuestro país que pensaban quedarse á vivir en él, pues á Bélgica no pensaban volver, por haber perdido D. León á su hija y Mme. Marta á su marido.

Con frecuencia salían las señoras con las hijas del Sr. Mujica á pasear por los alrededores del cuartel de la Montaña.

Ellos solían pasear por el centro de Madrid. Las veladas, que desde que comenzaron sus relaciones las citadas familias pasaban juntas, eran frecuentes, pues Mme. Paulina tocaba el piano admirablemente y Mme. Eva cantaba muy bien.

Como Federico Humbert era pintor, regaló al Sr. Mujica varios cuadros pintados por él y algún otro miembro de la familia, llegando su amistad al extremo de que desearon hacer un retrato de una de las hijas del Sr. Mujica.

Los supuestos Carlos y Pedro mostraban gran admiración por el Museo de Pinturas, el cual visitaban con frecuencia. La casa la tenían puesta con modestia, pues los muebles eran pocos y no muy buenos.

Ellos vestían regularmente, y ellas mal, hasta el extremo de llevar puestas alguna vez Mme. Humbert botas y guan-

tes de caballero, creyendo dicho señor que, como extranjeras, serían algo extravagantes. Otras veces llevaba alparacas negras.

Como alguna de las noches que se reunían manifestaron los Humbert deseos de visitar El Escorial y La Granja, el Sr. Mujica se prestó á acompañarlos, enseñándoles todo y sirviéndoles de cicerone.

—Nada me hacía sospechar—dijo el Sr. Mujica—quienes fueran estos señores.

EL INSPECTOR CARO Este afortunado agente de la Policía gubernativa, en unión de los dos que le han ayudado á la captura de los Humbert, aprehendió no hace mucho en la calle de Leganitos á Eulalia Esquete Santos, autora de un robo de 3,000 duros en joyas y 3,000 pesetas en metálico.

Este inspector fué ascendido hace poco por el señor Barroso, quien, al cesar en su cargo, le dejó propuesto para otro ascenso. Tiene treinta y cuatro años. MANIFESTACION DEL SEÑOR HUMBERT La esposa de Federico Humbert es, en estos momentos de angustia en que se encuentran en poder de la justicia, el más animoso individuo de la familia, y quien en sus declaraciones ha mostrado mayor serenidad, explicando con decisión cuanto se relaciona con este asunto. LA HUIDA DE FRANCIA.—POR QUÉ SE REFUGIARON EN ESPAÑA.—UN DETALLE. De los relatos que la prensa publica de las declaraciones de la familia Humbert,

no se desprenden las causas que les impulsaron á salir de Francia. Los Humbert y D'Aurignac muestran empeño en afirmar que salieron de París por su propia voluntad. He aquí las manifestaciones que á uno de ellos se atribuyen: —Cuando salimos de París no nos hallábamos reclamados por los tribunales de justicia. Abandonamos nuestro país en vista de que el Gobierno quería apoderarse de nuestra fortuna. Esto no podíamos consentirlo nosotros, y de permanecer en Francia, ese acto de rapiña oficial hubiera sido consumado, sin que nada ni nadie fuera bastante á impedirlo. Estas declaraciones son una continuación de la atrevida farsa sostenida por los Humbert durante más de quince años. Conocida la historia de las estafas de Humbert, puede asegurarse que la verdadera causa de la huida era la proximidad

de la fecha en que los Humbert debían abrir ante sus acreedores la caja misteriosa en que suponían guardar sus caudales, ebo para los incautos que entregaban su dinero sobre garantía de los imaginarios títulos de Renta francesa. La causa de haber buscado su refugio en España, y no en otro país, la explican los Humbert muy lógicamente, por la ocasión en que se realizó su viaje. —Se celebraban—ha dicho alguno—las fiestas de la jura del Rey en España. Del extranjero y de las provincias llegaban á Madrid innumerables viajeros para presenciarlas. Era, por consiguiente, más fácil el pasar desapercibidos aquí, y así ocurrió. Un detalle: El día de la inauguración de las estatuas de Quevedo, Lope, Argüelles y Bravo Murillo, los Humbert adornaron los balcones al paso de Alfonso XIII. Pusieron banderitas españolas, las mismas que en el momento de la detención estaban colocadas en el recibimiento de la casa de la calle de Ferraz. Parece que en sus manifestaciones consignadas en el acta firmada esta mañana se ha mostrado valiente en extremo Mme. Humbert, diciendo que ya hace tiempo se temía este desenlace, para el que se había prevenido, habiendo tenido en más de una ocasión, y en los últimos tiempos, muy arraigado el propósito de marchar á París para afrontar la cuestión arastrando en su caída á personas muy significadas de la política en Francia, algunas de ellas que han desempeñado altísimos cargos en la administración del Estado francés. En el reconocimiento practicado en la casa de los detenidos no se han hallado papeles importantes que den luz en el asunto; pero Mme. Humbert afirma tenerlos, y promete con ellos demostrar esas complicidades á que alude.

LA CRIADA DE LOS HUMBERT Desde poco después de instalada la familia Humbert en la casa de la calle del Marqués de Urquijo, como ya hemos indicado, comenzó á prestarle servicio en calidad de asistente la inquilina de la misma casa; María Lado, que nos ha hecho algunas manifestaciones. Su obligación consistía en ir diariamente, desde las ocho y media de la mañana hasta la una de la tarde, á hacer la limpieza de las habitaciones y servir la comida, volviendo por la tarde, hasta las ocho de la noche, hora en que se retiraba á su domicilio. La asistente está casada con un farolero de la Compañía del Gas, llamado Luciano Pérez, y del mismo modo que la portera, asegura que nunca observó en la casa la menor alteración que denotara síntoma de preocupación ni temor. Los Humbert no iban nunca al teatro ni al café. Comían opíparamente y de las cosas mejores de la plaza; los vinos que bebían eran carísimos. Como casi todos los franceses, aunque ellos se las echaban de belgas, cosa en que ponían sumo cuidado en hacer constar, bebían mucho. Vestía con decencia, hasta hace algunos días en que, sobre todo la señorita Julia, se había puesto muy elegante. D. Carlos pintaba muy bien—decía la asistente—y ha pintado en el tablero de una mesa una plaza de toros, que estaba muy propia, con los toreros y todo. También había pintado las portezuelas de los armarios en que se guardan las ropas. En una pintó la Sagrada Familia; en otra los retratos de los Reyes de Bélgica, y en otras un cazador y paisajes. Todas las ropas blancas que usaban eran de lo mejor; se las hacían en la esquina de la calle de Espoz y Mina, y les costaba muy caras. D. León salió algunas veces de Madrid, solo unas, y acompañado otras por el señor Mujica. Se hace lenguas de lo buenos que eran los señores. La daban 50 pesetas al mes por asistirles, y no todo el día. Por cierto que no le habían pagado todavía el último mes, y en la Embajada francesa, á donde acudió, no se las han entregado.

VARIOS DETALLES.—UN ANÓNIMO.—REGISTRO INÚTIL.—LOS HUMBERT, ARTISTAS. Háse practicado un registro en las cafeterías y alcañitarillo del domicilio de la familia Humbert, con objeto de ver si se había arrojado allí algún documento de importancia. El registro no dió resultado. —Se decía ayer que el cónsul de Francia recibió hace algún tiempo la vista de un individuo que pretendía averiguar el domicilio de la familia de los Humbert, para entregarle 100.000 francos que le adeudaba. —Además de Federico Humbert, parece ser que es también un buen pintor Juan Bautista D'Aurignac. El Sr. Mujica, que es el funcionario de Aduanas á quien aquél entregó ayer las 200.000 pesetas en títulos españoles, tiene en su comedor un cuadro con la firma de

AQUI HAY VIBILIDAD Y SALUD



En los momentos de peligro, ¿cuál es el hombre que en lugar de alarmarse se adelanta y se hace héroe? El hombre que es hombre! ¿Cuál es el hombre de negocios, que en medio de un pánico no se amedrenta y persiste en su empresa hasta realizar su ideal? El hombre de vigor que es hombre! ¿Cuál es el hombre de negocios más respetado y estimado por sus compañeros? El hombre que es hombre! Este "hombre que es hombre", es un hombre de valor, de alma grande, de buena salud y que tiene confianza en sí mismo, cuyos nervios y músculos parecen de hierro, de un corazón lleno de un valor masculino, á quien honran y respetan todos los que lo conocen. Tal es el hombre que usa

El Cinturón Eléctrico del Doctor McLaughlin

Este es un mensaje para los hombres. Para hombres que quieran ser hombres, que quiera parecer hombres y que procedan como tales. Esto es para hombres que les falte valor; de nervios débiles, cuyos ojos hayan perdido su brillo, que su cerebro esté embotado, de ideas lúgubres, que estén faltos de sueño, que hayan perdido las esperanzas; cuyo espíritu esté decaído, vacilantes, incapaces de acometer ninguna empresa por temor de fracasar, que necesitan de alguien que los induzca, que se encuentran debilitados, infelices y sin tranquilidad, etc. etc. Es para hombres que tengan algunos ó todos estos síntomas y que necesiten nueva vida, nueva fuerza, nuevo vigor, á los que les ofrezco mi maravilloso CINTURON.

Yo curo para que queden curadas, la debilidad nerviosa, la debilidad de cualquier clase, ya sea de los nervios, en el estómago, en el corazón, en el hígado ó en los riñones, el reumatismo, la sciática, el lumbago, la indigestión, la neuralgia, la constipación, la dispepsia y todas las afecciones donde la nueva vida pueda restaurar la salud.

El Sr. Antonio André, de Muralla 37, altos.--Habana. Dice que en 40 días de usar el Cinturón Eléctrico se curó completamente de una opresión neurálgica que padeció durante 22 años, la cual no cedió á las prescripciones de los mejores médicos de esta ciudad.

La Sra. Isidra Goicoechea, de Jesús del Monte 251.--Habana. Dice que un mes se curó del reumatismo que hacía doce años que venía padeciendo.

El Sr. Francisco Fernández, de Obispo 84.--Habana. Dice que con el uso de un mes del Cinturón Eléctrico se curó de las pérdidas seminales de que venía padeciendo hacía tiempo, la que había perdido la esperanza de curar.

El Sr. Livino Prieto, de Santo Tomás 39, Centro.--Habana. Dice que el Cinturón Eléctrico le devolvió la vida, que antes de usarlo estaba completamente impotente, encontrándose hoy mejor que nunca en su vida.

Vengan á verme y le explicaré mi sistema y cómo trabaja éste; y si no puede usted venir á verme, recorte este anuncio y mándemelo, y yo le mandaré uno de mis libritos profusamente ilustrado con los precios, etc. el cual al leerlo le hará sentir joya otra vez. Hágalo hoy; la vida es muy dulce y debe aprovecharse de ella cada minuto.

DOCTOR M. A. McLAUGHLIN, O'Reilly 90.--Habana

Consultas diarias: de 8 a. m. á 7 p. m. Domingos: de 10 a. m. á 1 p. m.

Pedro no llevaba los anteojos y sus ojos profundos, resplandecían espantosamente, como revelando la locura ó una terrible resolución. Pero, reconociendo á los que entraban, su rostro cambió súbitamente de expresión. Pedro tornó á ponerse los anteojos y salió al encuentro del artista, que sólo le vio en aquel momento. —¿Sabe usted ya... la desgracia! Ve usted, ve usted á esta pobre mujer... Nanta, después de haber lanzado una mirada de desconfianza á Pedro, se acercó al lecho con Ernesto. El cuerpo de la pobre María se iba rígido, en una lígubre inmovilidad. Sus ojos estaban cerrados, ningún músculo de su rostro se movía. No estaba, sin embargo, muerta, pues su corazón, aunque débilmente, latía aún. —¿Han avisado al médico?—dijo Nanta á Pedro, que movió la cabeza respondiendo: —No es necesario, señorita; se trata tan sólo de un desvanecimiento, la pobre señora María está sujeta á ellos.... Landry le interrumpió. —¿Sabe usted dónde está Blanca?—preguntó cada vez más agitado. Una media sonrisa entreabrió los labios de Pedro. —Sí, señor; al menos, cuanto me ha

dicho antes de desmayarse. Parece ser que esta mañana la señorita había tenido una gran felicidad, que ha sido seguida casi al momento por la desventura del pobre Pío..... —Se lo ruego.... dígame dónde ha ido la señorita Blanca—interrumpió nuevamente Landry, en cuya alma se agitaban mil tristes presentimientos. —La señora María me ha dicho que esta mañana la señorita Blanca ha recibido una carta acompañada de un retrato. En la carta la suplicaban que fuese á casa de una persona que le haría conocer á su madre, de la cual le enviaba una fotografía. Comprenderá usted que la joven no ha vacilado un momento. Landry y Nanta cambiaron una mirada. De seguro era la marquesa de Franco, que arrancándole al marido el secreto de su padre y sabiendo que su hija era Blanca, impaciente por abrazarla, le había escrito enviándole alguno de sus retratos de joven. Era necesario, pues, que Ernesto tuviera paciencia y esperase, porque no era conveniente que fuese al domicilio de la marquesa. Un poco más tranquilo acerca de su hija, el artista ocupóse, como Nanta, en hacer recobrar el conocimiento á María, y entretanto preguntó á Pedro,

que seguía estremeciéndose, todos sus movimientos. —¿Pero por qué han detenido á Pío? Aquí hay algún error. —Usted debe saber el motivo—añadió. —Sí, señor—respondió Pedro—pero crea que usted lo sabía también, pues que lo han preso por su causa. —¿Por mi causa? —Sí, dicen que ha sido Pío el que ha intentado asesinarlo. Ernesto lanzó un grito. —¿Pero eso es una infamia!—exclamó. Ya otra vez esta sospecha se hizo lugar en el ánimo del juez instructor, pero le demostró que era falso, absurdo.... —Lo sé, señor—repuso humildemente Pedro—pero parece que en el registro practicado en la habitación de Pío se han encontrado objetos que lo comprometen y aun cartas. —Es imposible. Pío es incapaz de ejecutar una acción tan vil; le defenderé con todas mis fuerzas, con todo mi poder. —¿Oh gracias, gracias, exclamó la voz de María, que bajo los expertos cuidados de Nanta había vuelto á la vida oyéndolo todo. Si.... usted no le dejará condenar, ¿verdad? ¡Se lo juro, es inocente, inocente! Sotendida por Nanta, María se había sentado en la cama extendiendo sus ma-

nos descarnadas hacia Landry, que las tomó y las besó con transporte exclamando: —Nadie puede creerlo más que lo creo yo; tranquilícese usted María, no se deje usted abatir así, estoy con usted, jure usted que dejaría perder á mi pobre Pío? María, María, yo debería pedirle perdón de rodillas, porque ha sufrido usted por culpa mía.... Pedro no haya cuidado, yo lo remediaré todo. El dulce rostro de María se reanimaba; sus ojos llenos de adoración, de reconocimiento, estaban fijos en el rostro de Landry. Nanta escuchaba profundamente conmovida. El brusco crujido de la puerta al abrirse les hizo volver la cabeza á los tres. Pedro salía de la estancia sin decir una palabra. —Déjeme ir,—dijo Nanta—ese hombre, visto sin anteojos me ha producido un singular efecto. Desconfío de él. —Y sin embargo parece tan bueno... —¿Murmuró María. —¿Qué me engaña,—respondió Nanta.—De todas maneras es mejor que se haya ido, porque María, hemos de preguntarle á V. sobre un hecho del cual dependo.

AVISO. Con motivo de tener que trasladarme á Madrid para el 20 de Marzo, no admitiré en mi Clínica más enfermos que los que puedan hacerlo hasta el 10 del mes de Febrero del año entrante. Calzada de Buenos Aires nº 1. Habana 1.º de Octubre de 1902. Dr. Redondo.

León Márquez y en él aparecen pintadas de mano maestra unas granadas que el señor Mujica le envió un día, como obsequio.

En una ocasión D. León compró un armario cuyo valor intrínseco era insignificante, y a los pocos días de haber sido llevado a su casa era casi una obra de arte. En las puertas había reproducido con un pincel cuatro de los más celebrados cuadros de Velázquez.

DE PARIS

El Imparcial de Madrid publica en su número del 21 de Diciembre el siguiente telegrama.

Paris 21 (8,45 mañana)

Preocupación general. -- Los ministros contentos. -- Más revelaciones de Mr. Vallé. -- Sorpresa de los sospechosos. -- La autora de las estafas. -- Informe reservado. -- Nuevas sorpresas. -- Intervención de Salamanca. -- La detención de Parayre. -- Documentos importantes.

Ocho es decir que desde ayer no se habla en París de otra cosa que de la prisión de la familia Humbert.

Los periódicos de esta mañana publican extensos telegramas de Madrid con porfines que disipan el recelo de que la noticia no fuera exacta tampoco esta vez, recelo que en los primeros momentos expresaban muchas personas al leer los lacónicos despachos que anunciaban la sorpresa sin detalles, y que se leyeron como se han leído tantos expedidos en Portugal, América, Italia, Atenas y Barcelona, en que se daba por segura la captura de los estafadores.

Los periódicos ministeriales se felicitan de que éstos hayan caído en manos de la justicia, porque así se descubrirá la verdad y se privará a las oposiciones de uno de sus pretextos para atacar al gobierno.

Los nacionalistas y reaccionarios dicen que la detención de los Humbert se ha efectuado con sorprendente oportunidad para que influya favorablemente en provecho del gobierno en las próximas elecciones senatoriales y refutere el prestigio del ministerio Combes. También hacen notar algunos que la prisión ha coincidido con el regreso de Mr. Waldeck-Rousseau a París, después de su larga excursión por el extranjero.

El ministro de Justicia, Mr. Vallé, ha declarado a un periodista que el descubrimiento del paradero de los Humbert le consuela de todos los ataques de que ha sido blanco, y que en el resultado de las pesquisas estaba empeñado el honor de la magistratura republicana.

Añadió luego que ha permitido descubrir la guardia de los estafadores una carta anónima recibida hace una semana por el embajador en Madrid, Mr. Pate-notre. En ella se indicaba dónde habitaban los Humbert. La justicia no flaqueará, prosiguió Mr. Vallé, y sentará la mano a todos los autores de las bromas, por muy elevada que sea su posición.

Asseguran los periódicos que el citado ministro obsequió ayer mañana con champagne a los empleados de su secretaría para celebrar la prisión de los estafadores.

Anoche asistió Mr. Vallé un banquete ofrecido por Mr. Bonnard, síndico de la quiebra de los Humbert.

Declaró el ministro que se considera muy honrado por ser el blanco especial de las iras de madame Humbert en las declaraciones que ésta hizo a un periodista.

Langlois, Jacquin, Lanquet, Parmentier, Delacherie y las principales personas implicadas en la causa contra los Humbert, han manifestado su profunda sorpresa por la detención de los fugitivos a varios periodistas que han conversado con ellos.

Madame D'Aroelho y María Luisa Daurignac, hermana de Teresa Humbert, se manifestaron muy impresionadas y aseguraron a la última de ser el autor de todos los delitos de que se culpa a la familia de Román Daurignac y de Federico.

Estos, según dichos señores, han sido también víctimas de la audaz intriga.

L'Echo de Paris dice hoy que en el rollo del proceso relativo al asunto Humbert existe el informe de un perito, que no ha sido publicado, y del cual no se tiene noticia. Ahora será preciso darle a conocer y producirá no pocas sorpresas.

Asegura hoy Le Gaulois que D. Nicolás Salmerón, el expresidente de la República española, será el designado por la familia Humbert para que represente a ésta durante el período de Instrucción, á que la demanda de extradición ha de dar origen.

El intendente de los Humbert, Parayre, fué preso ayer en Ruem. Desde hace tiempo venía siendo vigilado por la policía. Se le acusa de complicidad en las estafas.

Ha hecho energías protestas de inocencia. Tenía en su poder numerosos documentos y una voluminosa correspondencia cambiada con los Humbert. -- Hevas.

Habaneras

NOTAS

En el Nacional anoche

La primera velada teatral del Ateneo ha sido un éxito. Estaba anoche la sala del Nacional colmada de público selecto y distinguido.

La relación sería muy larga. Supla á ésta una expresión de lo que más brillaba entre aquel concurso de la belleza, la elegancia y la distinción de una sociedad.

Es un grupo encantador: María Albarraán con su primitiva María Dolores Machín, Petronilla del Valle Izaga, Mercedes Cadaval, Herminia y Cristina Montoro, Cheché Pérez Chaumont, María, Marina y Guillermina Díaz, Hortensia Gúin, Conchita Brödermann, las tres lindas hermanitas Hieiro, Blanca, Amalia y Amelia, Esperanza Zuzúbar, Graciela y Gisela Cancio, Heliana Varona, Conchita Peyrellá, María Córdoba, Eloisa Garabito, Inés María Plascencia, Sofía y María Teresa Miranda, María Iglesia, Rita María Carrol, Hortensia Benítez, Gloria Montero, Ofelia Díaz Piedra, Nena Justiniani, Juanita y Edelmitra Culmell y Margarita Lamar.

En un palco, atrayendo miradas y cautivando simpatías la encantadora Mariana Manrana, con su espiritual hermana Luisa Victoria, la de dulces y lánguidos ojos.

El presidente de la República estaba en el palco de honor con su distinguida familia.

Aida, por el cuadro lírico que dirige

Blanchart, renovó en favor de sus intérpretes principales, y en primera línea Conchita Dahlander, los aplausos de las representaciones anteriores.

El Ateneo puede y debe estar satisfecho del brillante resultado de su fiesta de anoche.

Fiesta infantil.

La menor de las niñas de Hieiro, la linda Hortensia, una flor entre flores, celebró sus días el domingo reuniendo á sus amiguitas en fiesta encantadora.

Adorables figuritas de nuestro mundo infantil resplandecían en aquellos elegantes salones.

Hortensia, como una princesita en la más ideal de las cortes, tenía para todos una sonrisa y un dulce.

Estaba graciosísima! Ella, á su vez, recibió juguetes, flores, besos y una poesía preciosa que le dedicó, en recuerdo de su fiesta onomástica, el hijo del poeta Fiallo.

Mil felicidades para la angelical Hortensia!

Nuestra Señora del Rosario.

Hermoso acto ha sido la inauguración celebrada en la mañana del domingo, del colegio Nuestra Señora del Rosario.

Esta institución de señoritas cuenta por directora á la Reverenda Madre Sor María de la Encarnación, ó sea la venerable dama Elvira Marquette, perteneciente á una de las más distinguidas familias de la sociedad habanera.

El colegio está en conexión con el que se encuentra establecido en Cienfuegos.

En el cuadro de profesoras figura Sor María Bernarda, discípula del gran pintor Chappin, y pertenece, como todas sus demás compañeras, á la Congregación de Madres Dominicas Francesas, consagradas, por vocación especial, á la educación de la juventud.

La fiesta del domingo consistió--según nota que amablemente me proporciona Bartolomé-- en una misa cantada en la cual ofició el venerable Arzobispo Barnada, sermón por el Padre Baltino Alvarez y bendición del local, la hermosa casa de Campanario 131.

Entre la concurrencia contábase familias tan distinguidas como las de Marquette, Longa, Santos, González de Mendoza, de Parraga, Justiniani, Muñoz, Tovar, García Echarte, Bachiller, Morales, Enay, Echarte, O'Farrell, Zayas, Cárdenas, Giberga, Blanch, Sofo, Soler, Martínez, Ebra, Delgado, Quiñes, Nadal, Arozarena, señora del Valle, Goyri, Balaguer, Alvarez de la Campa, Gamba, Franca y Pinlay.

También estaba la ilustre educadora María Luisa Dolz.

Un detalle: en la solemne fiesta ejecutó al piano selectas piezas, alocutas al acto, la distinguida señorita María Luisa Longa.

La concurrencia fué toda obsequiada con un desayuno espléndido.

La hija de Ayala

Con besos y con sonrisas ingresa en la gran familia cristiana una criatura encantadora.

Es la hija de mi compañero querido de redacción, Julián de Ayala, y de su esposa la bella señora María Julia Saaverio, el fruto primero de su felicísima unión.

La nueva cristiana recibió los nombres de Olga Victoria Augusta al ser bautizada ayer, en la dulce y santa intimidad de la familia.

Fueon sus padrinos el Dr. Saaverio y su linda hija Sofía.

Con champagne en las copas y regocijo en los corazones se festejó la inolvidable ceremonia.

De viaje

Para Europa se embarca el sábado, vía Nueva York, el distinguido joven Juan Francisco Morales.

Felicidades!

Hoy

El beneficio de Chaffa, en nuestro gran teatro Nacional, es el acontecimiento teatral del día.

Asistirá el mundo elegante.

ENRIQUE FONTANILLES.

Comidilla

Yo, que tengo al cable por conductor submarino de verdad decir, diserté ayer, muy luminosamente por cierto, sobre el intento de regicidio cometido por José Collado en la persona augusta de Alfonso XIII, y resulta ahora, gracias á las veleidades del cable, que ni Alfonso XIII fué víctima, ni hubo regicidio, ni Collado es Collado, ni Pepe signiera, y que en vez de Collado fué un Feito maníático quien disparó sobre Sotomayor, que tampoco era Sotomayor, pues en su lugar iba un gran palacio en berlina. Solo me faltaba ahora que la berlina fuera sinón de pezete, que Feito hubiese disparado la carabina de Ambrosio con pólvora sola, y que le hubiere salido el tiro por la culata. Esto último es lo único que resulta verídico, pues los muertos que mata Feito gozan de buena salud como yo para mi desseo. Salud y pesetas.

Dice el cable, y esto no lo pongo en duda, á pesar de decirlo el cable, que Feito es asturiano. Lo creo y lo siento. Todos los Feitos, todos los Garridos--incluso el célebre doctor á quien encontramos, ya lo sabéis, en Luna seis--y todos los Albas-Cuatrinos son, ó asturianos ó descendientes de asturianos. Proceden de aquella raza de misterioso origen que vive en las brañas, que hasta hace pocos años no podía lícitamente montar en caballo ensillado, ni llevar santos en andas, ni casar con los asturianos de los valles, ni ocupar en las iglesias otro lugar que un rincón que los apartaba del resto de las gentes, purgando con esta penitencia despiadada, impuesta no se sabe por quién, un pecado desconocido cometido no se sabe cuándo. Se llaman los vaqueiros de la andada, xaldos y barnuetos, y ocupan las crestas de las montañas del Occidente de Asturias. Hoy todos somos unos; desapareció la penitencia y aún se ignora el pecado. Que son una raza antiquísima y que conservaron su pureza

por muchos siglos, lo demuestra este cantar que ellos cantan y que demuestra también que este Feito sottomayoricida maníático procede de la braña:

“Antes que Dios fuera Dios y el sol diera pe los riscos ya los Feitos yeran Feitos, y los Garridos, Garridos, y los Albas yeran Albas, y Cuatrinos los Cuatrinos!”

Si ahora viene el cable y dice que el sottomayoricida no se llama Feito ni es asturiano, sino que nació en Jaca y se llama Juan Brea, bórrese lo escrito y mándense normamla.

Aunque, finiquito, yo no tengo culpa, y no debo pagar pena por que el cable, como la donna, sea modble.

Que cuando no es mentira es inestable toda verdad que nos transmita el cable.

Ayer reanudó sus tareas la Cámara baja, que no es tan baja como parece, y que si se empuja sobre los pies rayará tan alto como la alta Cámara, que no es tan alta como han dado en decir. Tuve ocasión de saludar á muchos legisladores y de pedir á algunos de ellos una frase para inaugurarlos la legislatura. Les volía:

La etiqueta no está refilada con el anarquismo: tráigo bomba. La brillantez de las facultades intelectuales se resaca isabá en la chistera, y está brillando en el punto más obscuro de la historia de las razas.

Bisque.

Los radicales camagneyanos traemos como distintivo corcota roja; habrá saugre y llegará al río: fué español y aún conserva la sangre torera que tan roja se manifiesta en las arterias de él. Bulla, el muloza y de Juan de los gallos.

Mendoza Guerra.

Yo soy rojo todo; por fuera y por dentro. Lo mismo me enrojece la vergüenza que la sensibilidad. Sólo voy al teatro á ver “La Mazorca Roja”, y en Madrid fué amigo de Rojo Arias y de Sagasta, que era de la Roja ó de la Riga, que aún no me dijo Villuendas cómo se dice. Siempre seré rojo. Ego sum qui sum et qui futurus sum: de diquién fué amapolá!

Xiques.

Más barato que Vallés, nadie; más rojo que yo ni el sursum!

Loyzas.

Av!... Yo también traigo distintivo rojo!

Mariano Corona.

Quiero que se diga que en los escenarios de esta Cámara se sienta un compañero al sietlo por una Audiencia, no que se crea que se sienta un hombre que amparado de la irresponsabilidad del representante ha cometido un horrible delito.

No voy á Madrid; están en la villa de la osa y del madroño á doce grados bajo la Torre, y temo que se hielan mis veinticinco primaveras.

García Quija.

No se dice hielan, sino helan!

So' d'emas, alma, so' d'emas, que so' d'emas con las postales; que para firmárselas, que me hicieron representant!

Américo Peria.

No produce la misa lo que produce el acta de Artermisal

Actas, misas, postales, los trescientos.... Y el pueblo y la parroquia... tan contentos

El P. Avochá.

El día de San Enrique ofrecí una cena á Rivero. Ya llovió desde entonces. Afortunadamente Rivero usa paraguas y no se moja. Si el Padre Arocha intentara el milagro de los panes y los pees... Por más que el que cree en peces de colores se come un pan. Señor Presidente; no encuentro los artículos... de primera necesidad.

Enrique Villuendas.

Peño, qué! Se han abierto las sesiones! Caramba, no me había enterado. Avisaré al sereno que me despierte más temprano. Ah! qué son de tarde! Bien; prescindiré del sereno.

Catá.

Se abre la sesión! (Apoyados en la memoria.) Se va á leer el acta de la anterior. (Ostentando la desdala.) Se aprueba. (El diácono.) Queda aprobada. (E' descomple.) Gracias, gracias... (Tucias aliputados abrazan al orador.)

Portuonido.

La cosa promete. No me toqueis á la Marina!

ATANASIO RIVERO.

PUBLICACIONES

El Tabaco.

Con la acostumbrada puntualidad se ha repartido el número correspondiente al 10 del corriente de la importante revista, cuyo nombre precede, el cual trae un bien meditado artículo sobre el porvenir de la producción é industria del tabaco cubano, en el cual se calcula el valor aproximado de la rafia, el torcido, los cigarrillos y la picadura que se exportan y se consumen en el país.

Por los numerosos é interesantes datos que contiene dicho número, es de gran valor, y recomendamos su adquisición á todas aquellas personas que se preocupan de los adelantos y prosperidad de esta isla y no están suscritas á tan interesante y necesaria publicación.

Boletín del Centro de Comerciantes.

Ha llegado á esta redacción el número 5 del segundo año del Boletín del Centro de Comerciantes é Industriales, en el cual se publica, entre otros trabajos de grande interés para el comercio y las industrias del país, la exposición que el Centro ha elevado á las Cámaras contra el proyectado aumento en los derechos del tásajo, un buen artículo sobre la Conferencia de Bruselas y la supre-

sión de las primas y el tratado de reciprocidad comercial entre Cuba y los Estados Unidos.

La visita de dicho Boletín es una que siempre recibimos con placer y agradecemos, porque sacamos provecho de su lectura que, á la vez que amena, es instructiva; periódicos serios y útiles como éste, son los que hacen falta.

Revista Médica Cubana.--Acusamos recibo del número de 1º de Enero de esta valiosa revista quincenal, dirigida por el Dr. D. Alberto Sánchez Bustamante.

Contiene, entre otros, un artículo del Dr. Dufenas, sobre el origen intestinal de la llamada fiebre de borras.

El Emetrigia Eléctrica.--Ha llegado otro número muy interesante de esta revista científica. La agencia de dicha publicación está en la librería La Única, calle del Prado nº 106.

CRONICA DE POLICIA

AGRESION A UN POLICIA

Por el vigilante 248 de la tercera estación de policía fué detenido anoche el moro Florencio Raselin, sin ocupación ni domicilio, por haber promovido un gran escándalo en los portales de teatro Nacional, y además por haber hecho agresión contra dicho vigilante, quien se vió en la necesidad de hacer uso del cutb para defenderse.

El vigilante y el detenido, según el certificado médico, resultaron lesionados levemente.

RAPO

La joven María Cruz, vecina de la calzada del Cementerio número 1, fué rapada por el blanco Angel Amador Chávez.

Este fué detenido y puesto á disposición del juzgado competente.

EN EL VEDADO

El blanco José Sánchez Pando, vecino de la calle M número 4, fué asistido de una herida en los dedos de la mano izquierda, de pronóstico leve.

Dichos individuos que se los causó Remigio Cruz, vecino de la calle 13, esquina á L, al irle á reclamar unas gallinas que supuso estuvieran en el patio de la casa de éste.

Cruz hace constar que encontrándose en el patio de la casa vió á Sánchez saltar la cerca, y al aproximarse á él éste sacó un cuchillo tratando de agredirle, por lo que se defendió con un machete.

La policía remitió al juzgado de guardia á ambos individuos.

PROFUGO

En la casa de salud “La Covadonga” fué detenido por el sargento de policía encargado del destacamento de Tricornia, el blanco Antonio Fernández Suárez, á causa de haberse fugado de la Estación de Cuarentena, el día 9 del actual.

Dicho individuo quedó en libertad por haber prestado fianza de veinte y cinco pesos ó un americano, con objeto de responder á su comparendo ante el juez correccional del primer distrito.

EN TRISCORNIA

En el campamento destinado á cuarentena en Tricornia, falleció repentinamente B. José Vidal, natural de España, de 35 años, casado, de oficio carpintero, y el cual ingresó en dicho departamento el día 7 del actual presidente de Progreso, en el vapor americano Habana.

Dicho individuo tiene su esposa é hijos en la calle del Águila 116, y según la policía en sus ropas se le ocuparon seis pesos veinte centavos plata, un centón, un peso plata mexicana y varios objetos de poco valor.

El cadáver fué remitido al Necrocomio.

CHOQUE Y LESIONES

En la mañana de ayer chocaron en la calzada de Cristina esquina á Matadero, el carrón de tráfico 5,782 é el tranvía eléctrico número 45, resultando ambos vehículos con averías.

El motorista José Hernández resultó lesionado de gravedad en la región inguinal al recibir un fuerte golpe con el control.

Hernández ingresó en la casa de salud “La Covadonga,” para atenderse á su asistencia médica.

ACCIDENTE CASUAL

Al apearse del tranvía número 24 de la línea de Jesús del Monte, en la calle Cebrada esquina á Cristina, el blanco Víctor García Valdés, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo una lesión menos grave en la cabeza.

MENOR LESIONADO

Julio C. Garrido, de 12 años, vecino de Campanario número 37, al ir montado en una bicicleta por la calle de Concordia esquina á Perseverancia, tuvo la desgracia de caerse, siendo alcanzado en esos momentos por el caballo de un coche de plaza, quien le lesionó lo leve mente.

El hecho fué casual.

GACETILLA

ALBISU.--Las obras aplaudidas por el público que favorece este popular teatro constituyen el programa de la función de esta noche.

Las tres tandas se llaman, respectivamente, con Los Grandes, El Pobre Diablo y Los Charros.

Mañana, la gran novedad. Representación de La Favorita, de Donizetti, por la señorita Dahlander, Blanchart y Mathou.

TEATRO MARTÍ.--Perseverando Pabillon en su propósito de presentar novedades á fin de amenizar los espectáculos y aumentar el personal de su notabilísima Compañía de Variedades ha contratado á Miss Esmeralda, que hará su aparición en la función de mañana, miércoles.

El sábado, en obsequio de los niños que asisten á los colegios municipales, habrá una matinee, de las llamadas populares, á precios económicos.

El programa de la función de esta noche consta de dieciséis números, todos é canal más interesante.

UNA CURIOSIDAD MATEMÁTICA.--Vaya la siguiente por si á algún lector le agrada:

1 vez 9, más 2, igual á 11
12 veces 9, más 3, igual á 111
123 veces 9, más 4, igual á 1-111
1-234 veces 9, más 5, igual á 11-1111
12-345 veces 9, más 6, igual á 111-11111
123-456 veces 9, más 7, igual á 1-111-11111
1234-567 veces 9, más 8, igual á 11-111-11111

PACOTILLA.

Se ha verificado en Niza, como se había anunciado, el emocionante duelo de franceses é italianos.

Kirchoffer le largó á Vega primeramente un pinchazo y después una estocada grave en sitio delicado.

Merignac le dió á Pessina un volapié por lo alto, que si no resulta en hueso le escriben el epitafio.

Acudió la mar de gente de Niza y de Montecarlo á presenciar la contienda con afán extraordinario. Tal vez los espectadores quedarían defraudados, pues aunque corrió la sangre no hubo muertos putrefactos.

Otra vez será, que en estos países civilizados, si un espectáculo gusta se repite el espectáculo!

Pepe Estreñá.

ALHAMBRA.--Con gusto vamos á consignar un triunfo conquistado anoche por la graciosísima señorita Julia Deupi, en El año viejo en la Corte.

Por indisposición repentina de la señora Angela Latorre, tuvo que hacerse cargo la simpática Julia del papel de “Venezuela,” y no obstante no haberlo ensayado, lo desempeñó admirablemente, demostrando sus buenas facultades escénicas.

Para la función de esta noche el programa es el siguiente: á las ocho, El año viejo é la Corte; á las nueve, El primo domno; y á las diez Usted no es hombre.

Una grata noticia: completamente restablecida de la enfermedad que venía padeciendo la bella triple cómica señorita Pilar Navarro, pronto hará su reaparición en la escena de este popular teatro.

LA NOTA FINAL.-- En la calle:

“Por qué pedir en el Padre Nuestro el pan de cada día y no pedir el pan de siempre, ó por lo menos el de una semana?”

“Hombre, para comerlo fresco.”

ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL.--Beneficio de la señora Challa Herrera--La Africana.

TEATRO PAYRETT.--No hay función.

TEATRO ALBISU.--A las 8'10: Los Granujas--A las 9'10: El Pobre Diablo. --A las 10'10: Los Charros.

TEATRO ALHAMBRA.--A las 8'15: El año viejo en la Corte.--A las 9'15: El primo domno.--A las 10'15: Usted no es hombre.

TEATRO MARTÍ.--A las ocho de la noche función por la Compañía de Variedades de Santiago Pabillon.

FRONTÓN JAI-ALAI.--Martes 13.--A las cho.--Partidos y quinielas.

TEARENOS DE ALMENDARES.--Carlos III.--Desafío de pelota entre los clubs Almendares y Habana, el jueves, 15.--A las tres de la tarde.

HIPÓDROMO DE BUENAVISTA.--El domingo 18 á las 1 1/2 de la tarde, gran fiesta hípica á beneficio de la Comisión de socorros de la Confederación Tipográfica de la Habana.--En dicha tarde se disputará el premio Puerto Príncipe de ciento sesenta pesos moneda americana, donado por el Ayuntamiento de esta ciudad, para caballos y yeguas de todas clases, en distancia de una y media milla.--Se admiten inscripciones hasta el sábado 17, á las diez de su mañana.

Habrán otras interesantes carreras.--Trenes cada media hora, desde la Estación de Concha, en Carlos III.--Funcionará la mitina.

EXPOSICION IMPERIAL.--Galileo 116 --Cincuentavistas de Barcelona.

ANUNCIOS

Se alquilan por tres centenes la casa Jovellar F, y en siete centenes Penapobre 25, bajos, más informes Teniente Rey 34, 374. Sd-13-8-13

CENA EN “EL JEREZANO”

Esta noche, hasta la una CENA por 40 cts.

ENERO 13 Judías fritas con butifarra Catalanas. Arroz blanco. Croquetas de ave. Postre, pan y café. Un vaso de vino Rioja.

Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos. Hay figetas á 40 y 50 centavos con descuento de 15 p.2. Almones desde 933 plaza. Gaspaño fresco á todas horas. PRAD 102 Teléfono 159. 30a-27 Dp

PUNSATI

Viste camas, puertas y canchales con vistosas y variadas draperías. Tapiza toda clase de muebles con mucha elegancia y economía.